

# 不出国一年拿双证“薛定谔的”在职留学

## 北京落户加26分?

“在职国外研究生开始申请啦,帮你在北京积分落户。”近期,北京商报记者注意到,在抖音等平台上,出现了大量以在职留学为亮点的机构。在宣传中,不少机构都以帮助北京积分落户为噱头,并号称可加26分,但北京商报记者在调查中发现,加26分仅是一种宣传话术。

“我们项目针对的是在职人员,不脱产学习拿双证,80%学员是积分落户的。”一家名为知翼通航的机构里的老师这样表示。据该名老师介绍,他们硕士项目的总费用为23万元,最高可申请1万元奖学金,学制1年。另一所机构学威教育的老师则给北京商报记者发来了更多项目,学费从5万8到十几万不等,学制在1.5年至2年不等。

靠提升学历在北京积分落户,是很多人选择留学项目的初衷。根据北京市人社局发布的《北京市积分落户管理办法》要求,教育背景在积分落户时的加分为:大学专科积10.5分,大学本科积15分,硕士研究生积26分,博士研究生积37分,且上述情况均为拿到学位证和毕业证双证的情况。但需要注意的是,为保障积分落户的公平性,积分落户人员在取得学历(学位)期间连续缴纳社会保险年限及连续居住年限的积分与学历(学位)积分不累计。

“按照赋分规则,就读在职研究生的话要扣除3年缴纳社保和居住的年限分,如果脱产读研的话,上学期间不能交社保,两个分数不能同时算。”北京市社保局工作人员表示。

举例来看,小甲原本为本科双证,他一直在职并申请了留学项目,如果他顺利毕业且通过了留服认证,在积分落户时他所得的教育背景指标分数为26分,根据赋分原则要扣除自毕业时间起前3年缴纳社保及居住年限积分,即扣除 $3.5 \times 3 = 10.5$ 分,实际加分为15.5分,和其原本双证本科的学历相比,仅多加0.5分。



由此,在北京目前的积分落户政策下,仅为落户时多加分选择这种在职留学项目并不划算。

## 不出国留服还认证?

“目前我们的项目不用出国,申请时提交材料和面试,就可以代替入学考试和语言要求,就读时一个月在国内上2天全天课,完成作业代替考试拿到学分,积累15门课,完成毕业论文就可以毕业了。”知翼通航的老师向北京商报记者介绍了法国留学项目。当记者询问不出国能否被留服认证时,该名老师表示,他们开办的线下授课有授权,还有疫情期间课程线下转线上的授权。

高翎教育的老师同样向北京商报记者介绍了法国留学项目:“留服认证时对短期的出国留学项目没有具体时间要求,是看国家的要求,法国的要求是60天,我们的项目是明年7、8月出国,今年9月有线下课,明年上半年在

国内上网课。费用是218000元”。

完成海外留学,除了当地校方或教育部门颁发的学历证书之外,回国还需通过留学服务中心的学历认证,才是真正拿到学历。北京商报记者也就这一类在职硕士项目能否正常进行学历认证的问题向教育部留学服务中心发去了采访提纲,截至发稿时尚未得到回复。

随即,北京商报记者在调查中发现,根据留服中心在认证时的(国/境)外学历学位认证申请材料要求,认证时除了学历或文凭证明,申请人还需提交在(国/境)外学习期间使用的护照(通行证)及签证(签注)。针对在(国/境)外学习时间的具体期限要求,留服中心表示,因各国学制不同,原则上没有统一的学历期限。中心会对每份认证申请进行个案评估。

此外,据教育部留学服务中心《国(境)外学历学位认证评估办法》中的规定显示,跨境远程(国/境)外学历学位证书和高等教育文凭

“助力落户加分”“一年学制免试入学”。近日,市场上出现了不少打着这样幌子招生的留学机构。这些机构声称可以帮助学员申请国外大学的研究生,帮助其积分落户,在短视频平台上大肆打广告。针对这一情况,北京商报记者在调查联系了多家机构后发现,所谓在职留学的背后隐藏着不少暗坑。“不出国就能获得留服认证”“参加项目可以在北京落户时多加26分”,这些宣传话术也和实际情况存在出入。那么这些隐藏在学历提升背后的暗坑都有哪些呢?

## 教育部留学服务中心学历学位认证要求

1. 需要认证的(国/境)外学历学位证书或高等教育文凭
2. 国(境)外学习期间使用的护照(通行证)及签证(签注)
3. 本人近期标准证件照片一张,底色不限
4. 按留服中心要求填写并签署的文凭证书核查授权声明
5. 其他相关材料

跨境远程(国/境)外学历学位证书和高等教育文凭不在学历学位认证范围内

不在认证范围内。留学服务中心也在今年3月发布《新冠肺炎疫情期间留学人员学历学位认证工作的补充说明》,反对部分境外院校和中介机构以营利为目的,假借疫情突击增开大量在线课程的做法。并重申此类文凭不在认证范围内。

具体来看,今年7月底,留服中心就加强了对白俄罗斯硕士学位的认证审核,通知显示,将严查2020年9月(含)之后入读白俄罗斯硕士学位,且申请人在境外停留时间不足10个月的认证申请。

“一些短期出国留学项目就是打疫情擦边球,不受政策保护,风险也比较高。”学威教育的老师向北京商报记者透露:“留服中心对于因为疫情无法到校学习,进行网络课程的学生,是给予认证的,好多机构就是看准了这个空子,借疫情宣传不出国就能留服认证的项目。”由此可见,不出国就能留服认证只是在目前疫情期间给的政策补充方案,随时有可能面临政策调整。

## 有失信风险

在了解过多家机构的留学项目后,北京商报记者发现,不少机构推广的留学项目都是类似MBA的一年制管理类硕士,很多学校都是从未听说过的校名,留学目的国也不在大家出国首选的英国、美国等国家,反而是西班牙、法国甚至东南亚等小众国家较多,对于这些国家和学校,国内的学员了解度会更低,信息不对称的情况更严重。

此外,由于留学认证时存在“一人一情况”的特殊性,要慎重地规避风险。目前,教育部留学服务中心官网中设有失信公示专栏,对比2021年和2020年的情况来看,今年的失信人员相比去年人数增加了不少,基本都是因为学士学位证书造假或出入境证明造假的问题。

值得注意的是,部分机构在宣传时,会将学校在教育部涉外监管信息网的可查询作为背书发给学员。但即便是学校可以检索查询到,以法国为例,网站信息显示,公示的高校名单仅表示该高校资质获得法国政府认可,并不表示该高校的所有文凭课程都得到政府认可。对有出国打算的学生来说,国家、学校、具体项目都需要仔细甄别。

“很多留学机构是最近一两年才成立的,做泰国、菲律宾等一些东南亚国家的留学项目,这些机构甚至还没有什么毕业生,也很难避免机构跑路,学员需要更慎重。”有机老师谈道。而从留服公示的失信名单中也可见,今年出现了不少马来西亚留学生认证失败的情况,均由于学位证书造假和学习经历材料造假所致。目前,留服中心已暂停马来西亚北婆罗洲大学学院的学历学位认证申请。

无疑,走捷径入学,钻空子拿文凭难以行通。留学需要耗费大量金钱和时间,如果意向留学人员不能在入学之前就提高警惕,那么种种暗坑埋下的隐患会在几年后爆发,导致陷入“学无所用”的困境。

北京商报沸调查小组

# 今年七夕档 警匪片比爱情片香

2021年七夕档的电影票房成绩现已正式出炉,据灯塔专业版显示,8月14日在8部新片的加持下,全国共报收电影票房1.97亿元。然而,爱情片却并非是七夕档的票房主力,反而是动作犯罪片《怒火·重案》以1.02亿元占据七夕档的半壁江山。究其原因,与当下观众的观影需求与喜好愈发多元,且更看重作品质量密不可分,并会以此作为观影时的选择标准,影响相关影片的市场反馈。

## 警匪符号贡献五成票房

随着七夕节的落幕,2021年七夕档也交出了自己的成绩单,并以1.97亿元票房,521.99万张总出票量收官。

由于疫情影响,部分地区影院关停,七夕档几乎没有中大体量新片上映。此前,抗美援朝题材电影《长津湖》宣布延期上映(原定8月12日公映)。根据郑渊洁作品改编的真人儿童电影《皮皮鲁与鲁西西之罐头小人》(原定8月13日公映),同样宣布延期上映。新片乏力,使得消费群体观影兴趣不足。因此,今年七夕档依然由“老片”占领天下。

不过,单日票房最高的并不是与七夕元素息息相关的爱情片,反而是主打动作犯罪题材的《怒火·重案》。据灯塔专业版显示,《怒火·重案》于8月14日共获得1.02亿元票房,占当日全国总票房的51.8%,同时排片场次也达到8.8万场,占比28.6%,是当日排片最高的影片。而经过七夕档后,《怒火·重案》的累计票房也冲破7亿元。

反观多主打爱情元素的电影,《测谎人》《深爱》的单日票房分别为1559.17万元和286.34万元,与《怒火·重案》差距明显。同时在口碑方面,豆瓣评分已出的《测谎人》也仅达到2.8分,不

如获得7.6分的《怒火·重案》。

差距不仅体现在单日票房上,也体现在上座率上。《怒火·重案》《盛夏未来》《白蛇2:青蛇劫起》《中国医生》四部“老片”上座率皆在17%左右,而《兔子暴力》《测谎人》的上座率维持在8%上下,《深爱》上座率仅为3.1%。

在业内人士看来,《怒火·重案》获得的市场反馈源于近年来动作片的缺失,老一辈演员逐渐“退役”,新生代演员难以承接,导致了诸如《怒火·重案》的警匪片在电影市场上显得格格不入。北京市社会科学院首都文化发展研究中心副主任沈望舒表示,《怒火·重案》获得高票房首先是与警匪片曾经的登峰造极与长时间空白相关,一旦出现一部将观众带回动作片全盛时代的作品,必然广受好评;同时,七夕加深消费者对于娱乐场景消费的需求,警匪片在消费者心中留有深刻印象,更易促进消费;此外,警匪片平衡了悲剧色彩与激烈打打,适宜在节日场景下让消费者获得放松;再加上该剧演员甄子丹早已成为警匪片的符号,虽剧情略显“老套”,但保证了消费者获得服务与产品品质的确定性。

## 选择多元促使观影标准提升

七夕档爱情片不再是票房主力军并

非在2021年才出现,早在2016年的七夕档,电影市场便已出现分水岭,观众不再只青睐“叫座不叫好”的爱情片,更愿意为高口碑电影埋单。

据灯塔专业版显示,在2015年的七夕档,电影《新娘大作战》以题材取胜夺得当年七夕档票房榜首。而在2016-2019年,居于当年七夕档票房首位的影片分别为《盗墓笔记》《星际特工:千星之城》《一出好戏》和《哪吒之魔童降世》,均并非以爱情元素为主的电影。直到2020年的七夕档,随着电影《我在时间尽头等你》单日报收2.5亿元票房,爱情片才重新回归七夕档期冠军。

沈望舒指出,文化流变速度非常快,消费者在过年过节时大概率寻找休闲娱乐场景,具有随机性,小概率主动迎合节日主题。但相比曾经的娱乐方式匮乏时期,目前是消费场景多元化的“极大丰富时代”,电影不仅仅是其中一个选项,可供选择的电影类型也更加多元,因此消费者对于电影品质的要求愈加严格。

同时,对于近年来七夕档多部国产动画电影票房也反超爱情片的情形,有业内人士指出,当下观众热衷于发掘我国精深文化,这也是国漫《白蛇2:青蛇劫起》《哪吒之魔童降世》获得高口碑的原因。

## 强化现实主义赢得市场

尽管爱情题材在七夕档未能成为票房主力,但仍是电影市场中的主要类型之一,可近年来,青春爱情题材内容同质化严重的现象,尤其是那些“我们”一起追的女孩”我的少女时代”等青春爱情片走红,引发了一系列跟风效仿,使其频频受到各方的诟病。不少声音认为,程式化表现暗恋、早恋、家长反对、考入同一所大

学、分道扬镳等故事情节,缺乏细致情感与立体人物的表达,一味陈述单一校园恋爱叙事显得乏味刻板,观众难以从中找到共情。

中央财经大学文化经济研究院院长魏鹏举认为,青春爱情电影应回归美学,表达“真善美”,同时应刻画现实主义人物,表达真情实感。

在今年七夕档中,具有爱情元素且票房表现居于前列的为电影《盛夏未来》,并以3647.44万元票房位于七夕档票房第二位。值得注意的是,该片虽也以“暗恋”为明线,却刻画了“谎言”与“真实”的矛盾,女主角陈晨的母亲为了不影响女儿高考用谎言维系家庭和谐的假象,女主角为了离散的父重归于好谎称暗恋影响高考。青春爱情之外,影片增加了对父母与孩子共情与理解的探讨。

“文化作品具有公共性,应造成集体性文化讨论,前些年火热的架空青春电影只适宜偶尔娱乐,而具备现实主义、引发反思的电影作品才是流传下去的根本。反映校园暴力的《少年的你》就极具张力,让观众通过一部影片意识到社会问题。故一部好的影片应同时具备‘真善美’与‘现实主义’。”魏鹏举如是说。

另一方面,定档片单的变动几乎充斥着整个暑期档。张艺谋执导的《狙击手》、科幻电影《外太空的莫扎特》、动画电影《冲向地球》等影片均释放出将在暑期上映的信号,但最终选择撤出,让原本并不热闹的暑期档显得有些“空空如也”。

档期变动的结果,是2021年暑期档缺少绝对爆款。目前仅有《中国医生》一部电影票房超过10亿,《怒火·重案》总票房有望超过10亿,其余影片票房均未超过5亿。

北京商报记者 郑蕊 实习记者 罗帆

